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I Haase Hugó j
Szomorú gyászhirt visz a világba a 

táviró: Haase Hugó elvtárs pénteken meg
halt. Mint a villámcsapás, sújtott le Haase 
tragikus halálhíre. Első pillanatban nem 
akartunk hitelt adni a táviró jelentésének. 
Végiglapoztuk az összes lapokat, lestük, 
reménykedtünk, hátha nem igaz; vártuk a 
cáfolatot. Nem, nem lehet igaz! Haase nem 
halt meg! Százszor, ezerszer át és átolvas
tuk a táviró jelentését, amelynek minden 
egyes betűje mázsás súllyal nehezedik az 
ember agyára: Haase elvtárs nincs többé...

A németországi szociáldemokrata moz
galom egyik hatalmas alakja dőlt ki Haase 
elvtárs halálával. Haase 1863-ban született 
Ügyvéd volt. 1897 óta a birodalmi gyű
lésen képviselte a szociáldemokrata pártot, 
éveken keresztül pedig a párt elnöke volt.

1915 derekán, amikor a központi 
hatalmak Galíciában nagy harctéri sike
reket értek el az oroszokkal szemben, 
Haase, Kautsky és Bernstein elvtársak röp- 
iratban fordultak a német munkássághoz. 
Kiáltványukban elmondták, hogy az orosz 
cárizmus vereségével megszűnt a védelmi 
háború szükségessége és ezzel együtt a 
szociáldemokrácia kötelességévé vált, hogy 
ellenezze a háború folytatását, a békekö
tésre törekedjék és hogy megtagadja a 
kormánytól a háborús költségeket.

Az igy megindult akció növekedett, 
amíg végre hosszantartó küzdelmek után 
a párt szakadására vezetett. A párt több
sége továbbra is támogatta a kormányt, a 
kisebbség azonban kivált a pártból és meg
alakította a független, szociáldemokrata pár
tot, amely kíméletlen harcot folytatott a 
háború és a háborút támogató pártok ellen.

A szociáldemokrata mozgalom bom
lása azonban tovább tartott és a kér párt 
mellett föllépett a spartakusok csoportja is, 
Liebknecht vezetésével. Ez az utóbb alakult 
csoport az orosz bolsevizmus példájára a 
proletárság diktatúrájának a megvalósítá
sára törekedett és véres harcokkal kísé
relte mrg terveinek a megvalósítását. A 
független szociáldemokraták, bár rokon
szenveztek a radikálisabb csoporttal, nem 
követték a taktikájukat, sőt inkább szembe
szálltak vele, ügy látszik, ezért támadt 
Haasenak is halálos ellensége. Október 
8-án a birodalmi gyűlés épülete előtt egy 
Voss János nevű bécsi bőrmunkás revol
verrel hatszor rálött az épületbe igyekvő 
eivtársra. A golyók az altestén, a felső
combján és az alsócombján találták. Sebe 
megfertőző doit és meg kellett operálni. Az 

operáció nem sikerült és végül október 
28-án egyik lábát térden Jelül levágták. 
Azóta állandóan válságos állapotban kín
lódott, mig végre pénteken a halál véget 
vetett szenvedéseinek.

Halála súlyos veszteséget jelent úgy 
a németországi, mint a nemzetközi szociál
demokrata mozgalomra.

A választások
A november másodikán lefolyt ország

gyűlési választások a megriadt nyárspoj- 
garok nagy örömére, halotti csöndben, 
minden érdeklődés hiányában véget értek. 
A lefolyt választások nem nagy örömet 
hoztak Bratianu és érdektársainak. A libe
rálisnak nevezett reakciósoknak nagy megx 
lepetést hozott a .'választás, amely intő 
példa mindazoknak,

Bratianuék azt hitték, hogy ha szigo
rított ostromállapotok között választanak, 
biztos lesz a győzelem.

mindezek dacára Bratianuék elbuktak a 
választásokon. kisebbségben maradtak. 
Az ellenzéki pártok 131 mandátumával 
szemben 111 mandátumot kaptak csak, az 
ellenzéki pártok közül a mi pártunk 7 
helyen kapott többséget Mi a választást 
csak vázlatosan ismertetjük, mert a vég
leges eredmény csak akkor válik ismertté, 
hogy ha a szavazatok összeszámlálása meg
történik. A helyzet azonban nem sokat 
változik, sőt az ellenzék részére csak javul
hat. A liberálisok bukását csak akxor tud
juk kellő módon értékelni, hegy ha a le
adott szavazatokat megvizsgáljuk és rájö
vünk arra, hogy az ellenzéki szavazatokat 
tisztán indifferens emberek adták le, mert 
az ellenzéki pártok szavazói a boykott- 
határozat értelmében távoltanották magukat 
a szavazástól.

A liberálisok most fűhöz-fához kap
kodnak. Erdélyi képviselőkkel akarják ma
gukat kiegészíteni, hogy kormányzásukat 
fentartsák.

A mindennapi gondok
Az időjárás is éppen olyan mostoha 

hozzánk, dolgozó emberekhez,
kiknek kisebb gondjuk is nagyobb 

annál, hogy miből fog kitelelni az a sze
gény munkás, akinek nincsen tőkéje, aki 
nem volt sem hadsercgszállitó, sem lánc- 
kereskedő, aki két keze keșerves munká
jával kénytelen fentartani önmagát és csa
ládját. Az áru- és élelmiszerhiányhoz csat
lakozóit a rossz időjárás is. Napok, sőt 
hetek óta esik az eső és ez is nagy ellen
sége a proletárnak, mert a lyukas cipőbe 
ömlik a viz, a szegény proletárgyermek 
átázott ruhában jön meg a gyárból, ahová 
a nyomoruság már kora gyermekkorban 
kényszeríti. Ha iskolába jár is a szeren- 
csésebbje, mulasztania kell, ruha és cipő 
hiánya miatt. Látogassuk csak meg estén- 
kint a munkáscsaládok otthonát. Tűz nél
kül, vizes ruhákban didereg a legtöbb, 
néha még sötétben is és egyik jobban 
köhög, mint a másik. Az ilyen hamar be
állott nedves idő valóságos réme a sze
gény embernek és a betegségek százai 
mellett a tuberkulózis is szedi az áldoza
tait. Még az időjárás is ellenünk esküdött.

A hideggel a mindennapi gondok sza
porodnak. Több fa, több cipő, jobb ruha 
és főleg több és jobb táplálék kell. De 
mindenből kevesebb van, mint máskor. 
Nyáron se volt úgyszólván a létminimumra 
se elegendő az a munkabér, amit keresett 
a munkás, hát még a télen. amikor a 
munkaalkalom is kevesebb. Honnan és 
mifeől szerezze hát be ezeket a munkás, 
mikor a legjobb kereset sem fedezi a ren
des napi szükségletét?

A liszt, zsir, tojás, zöldség a kuíárok 
kezében van, kik olyan elérhetetlen árakat 
kérnek, amilyeneket még a legjobb kere
setű munkás sem adhat meg. Az ipari és 
gyarmatáru cikkek behozatala teljesen szü
netel, A szállítási lehetőségek annyira meg
nehezültek, hogy semminemű behozatalra 
nincs is kilátás és igy a mai lehetetlen ma
gas árak beláthatatlan ideig fenn is fog
nak maradni. Az eddig felsoroltakhoz csat
lakozik még a rettenetes lakásínség. Pe
dig a fentiek éppen elég gondot okoztak 
a szegény munkásnak s igy a kilakoltatás 
és kiutasítás többszörösen sújtja a szegény 
munkást A kilakoltatott munkás sokkal 
nehezebben kap lakást, akinek sok pénze 
van, az minden árat megadhat, sok pén-
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zért még a kiutasított is lakást kap. Egy 
4Ô koronával bérelt szoba és konyhából álló 
lakás ma 100 korona havonta, ennyit" álla
pít meg a lakásbizottság. A szegény ember 
mindennapi gondjához most már lakás
hiány és lakásuzábra is csatiakozik. Ezzel 
a nyomorúság niég nem merült ki; nagyon 
sok külvárosi lakás olyan állapotban van, 
hogy besüvit a szél, a legtöbb házat a 
háború alatt nem javították, becsorog az 
e-ö és törött ablakok mellett laknak az 
emberek. Az üvegbehozatal szünetelése 
miatt olyan .ára van az üvegnek, amelyet 
megfizetni nem tud a munkás. A háztulaj
donosok hivatkozva az anyaghiányra, sem
mit sem akarnak csináltatni, azt várják, 
hogy a többszörösen kizsarolt lakó kény- 
it' n legyen az ö házát kijavíttatni és 
nődbe tenni. Ha ezek az állapotok sokáig 
igy tartanak, olyan néppusztulás lesz, amilyet 
még a világháború sem okozott.

A nyomorúságon csak az segíthetne, 
ha kellő mennyiségű vaggen állna a szál- 
htfs rendelkezésére és minden behozatali 
vámot eltörölnének, a szabad szállítást 
minién megszorítás nélkül megengednék. 
Most még nem késő azt a katasztrófát el
hárítani, amivel a tél a szegény embert 
fenyegeti, csak jóakarat kell hozzá. Most 
itt az ideje, hogy a szegény ember min- 
dennapl gondjaival a hatalmon lévök is 
törődjenek, amig nem késő.

A biztosító társasági üzleti 
és tisztviselői politikája
Az „Erdélyi Munkás“ több cikkben 

már reámutatott arra, hogy a biztosító tár
saságok budapesti igazgatóságai minő lázas 
tevékenységet fejtenek ki azoknak a rések
nek a betömése körül, amelyet a hadiköl- 
csönjégyzésekkel az igazgatóságok a tar
talék-alapokon ütöttek. Hogy céljukat elér
hessék, nem állottak meg a díjtétel fel
emelésénél, hanem tovább mentek és oly 
eszközhöz nyúltak, amely mindenkit meg
botránkoztatott: a tisztviselőiknek a régi 
szégyenteljesen csekély fizetésük kiegészíté
sére szolgáló pótlékukat beszüntették, ugy. 
hogy ma ezek a havi fizetések 200—500 
korona között mozognak. Újabban meg 
arról értesülünk, hogy a „Biztosító Társa
ságok Országos Szövetsége“ is megalakult 
Budapesten. Ennek a célja nyilvánvaló. 
Eddig is kartellben voltak, de a régi kartell 
olyan kutya- macska baráfság volt s az 
egyezséget kölcsönösen megszegték. Most 
artán szorosan összefogtak, hogy a közön
ségét még jobban és biztosabban kiszipo- 
lyőzha^ák s hogy a megrongált tartalék- 
alap; k oltárára —. tisztviselőikből újabb 
vesejtéket kipréselhessenek.

Ilyen körülmények és előzmények 
mellett jeleni meg egyik helyi lapban az 
aláibi gyenge cáfolat; „Budapestről jelen
tik-: Azokkal a hireszteiésekkel szemben, 
mintha a tanácsköztársaság ideje alatt az 
eg^es b r.:osito társaságok anyagi helysete 
megingott volna, hivatalos cáfolatot tesz- 
ne*. közzé, amely szerint az egyes bizto
sitó intéze ek tőkeállománya, am iy n .'gy- 
részt értékpapírokból és ingatlanokból 
áll, teljesen érintetlen s igy aggodalomra 
nincs ok.“

Hát tisztelt biztositó igazgatóságok, 
önök — mint a sanda mészáros — nem 
oda vágnak, mint ahova néznek. Ha a 
tanácsköztársaság ideje alatt a tőke érin
tetlen maradt, abbéi csak az állapítható 
meg, hogy a tisztviselői kar a kommün 
alatt is hűségesen kezelte a társaság va
gyonát. Önök azonban mégis mérhetetlen 
veszteségekkel indokolták a fizeiés-leszálli- 
tásosai. Veszteségek tehát vannak s ha 
nem a kommün alatt keletkeztek, akkor 
Önök idézték elő azokat. Önök és azok, 
akiket szolgainak: a főrészvényesek. Tetszett 
önöknek háborús célokra áldozni, akkor 
az önök bűneiért az önök rész1,ényesei kell 

a konzekvenciákat viseljék; de semmi köze 
hozzá sem a publikumnak, sem a tiszt
viselőknek.

Különben is önök nem vesztettek 
semmit, ha fejlődésükre visszapillantunk. 
Valamennyi társaság csekély 2—3 millió 
alaptőkével kezdte meg működését. Az üzlet 
nagyszerűen ment, a biztosító vállalatok 
ontották a busás osztalékokat és táplálták, 
tömték a titkos és nem titkos alapokat. 
Amikor már annyira megdazzadt az alapok 
tárcája, hogy a részvények 100 százalékát 
adhatták osztalékul, egyet gondoltak önök 
és pedig azt, hogy ilyen horribilis oszta
lékot még sem lesz jó elszámolni, hiszen 
akkor a köztudatba megy át, hogy a kö
zönség tulfizeti a biztosítási dijakat. Hogy 
ilyen képet ne alkothasson a közvélemény, 
tőkefelemeiést csináltak. Pótrészvényeket 
adtak ki s igy most a felemelt számú rész
vények után eső osztalék nem mutat oly 
képet, mintha maradtak volna az eredeti 
alaptőkénél. Az igazgatóságok hadiköicsön- 
jegyzései csak a dupla vagy tripla rész
vények busás osztalékát érintik.

így festenek ők, a tisztelt munka
uzsorások! Hanem azt jegyezze .meg az 
„Országos Szövetség“: Nem sokáig várathat 
magára az az idő; mikor a normális vi
szonyok helyreállanak s önökkel szemben 
ugy a biztosító közönség, mint a tisztvi
selők is összefognak. És akkor — ha az 
állani nem veszi át ez üzletágat — feltét
lenül meg kell alakuljanak az önbiztosító 
szövetkezetek, amelyek a közérdeket és 
nem a részvényesek zsebeit lesznek hivatva 
.szolgálni. Gondunk lesz reá ez ügy érde
kében propagandát csinálni, hogy tiszt
viselőik a megélhetésüket biztosító állás
hoz s a biztosító közönség olcsó biztosí
táshoz jusson.

Nincs létjogosultsága az olyan intéz
ménynek, amely munkásait fizetni akár nem 
tudja, akár nem akarja.

A járványos betegségek
Riasztó híreket közölnek a napilapok 

a *t mjedö epidémiákról, amelyek egész 
Európát katasztrófával fenyegetik. Csak a 
közelmúltban jelentették, hogy Lengyelor
szágban egy pár hónap leforgása alatt nem 
kevesebb, mint egy félmillió ember pusztult 
el tífuszjárványban. Ha meggondoljuk, hogy 
nfic-oda rettentő csapás az, mikor egy 
félmillió émber pusztul el egyetlen ország
ban, néhány hónap alatt, kétségbe kell 
esnünk. Az újabb hírek még tetőzik két
ségbeesésünket. mert most már nemcsak 
tifuszmJgbetegedésekrői tesznek jelentést, 
de kcleráeseteket is állapítottak meg.

A múltban is mirden járványos ve
szedelem keletről jött A tudatlan; politi- 
kdiíág és gazdaságilag elnyomott népek 
voltak t rjesztő: a járvanyak. ami az egész 
civilizált világot pusztulással fenyegette.

A terjedő járványok reánk né-ve is 
nagy veszedelmet jelentenek.

Minden háborúnak nyomorú
ság a következménye, a mostani nyomorú
ság azonban minden háborús nyomorúságot 
felülmúl, A veszedelem ellen csak ugy vé
dekezhetnénk, ha kellő , lakást és élelmet 
bocsátásának a nyomorgó nép rendelke- 
zésérc.

K veszedelem nagyságát nem lehet 
lekicsinyelni, ha tudjuk, hogy a brest- 
litowskí fogolytáborban két nap leforgása 
alatt nem keveseob, mint 1124 hadifogoly 
halt meg tífuszban. A vérhas és tífusz a 
rossz táplálkozásnak a következménye. A 
legjobb védőeszköz az egészséges lakás és 
jó táplálkozás lenne, 

ÿz ausztriai szsdâlSmtata párt 

határozat a pinsúgyi reformról, a szodáli- 
záÚsról. — $z alkoïmâ&yreform.
Az ausztriai szociáldemokrata kon

gresszus november bén tartott ülésén Bauer 
Ottó elvtárs jelentést tett a párt gazdasági 
és szociális munkaprogrammjáról. Kifejtette, 
hogy a kis Ausztria a mai viszonyok kö
zött, amidőn a külföldi tökének kell adóznia 
és külföldi hitelre szorult, nem valósíthatja 
meg a szocializmust A legsürgősebb és 
legfontosabb föladat, amit a munkaprogramot 
előtérbe helyez, a termelés és a fogyasztás 
normális viszonyainak helyreállítása és az 
exportáló képességnek az exportálás szük
ségletének mértékéig való fokozása. Az 
üzemi tanácsokat a szakszervezetekkel leg
szorosabb kapcsolatban olyképen kell fej
leszteni, hogy egyre fokozódó hatásuk lehes
sen az üzemek szociális, műszaki és keres
kedelmi vezetésére.

A munkaprogramm a pénzügyi refor
mok azonnali megkezdését követeli, még 
.pedig egyszeri nagy vagyondezsma alapján, 
aminél attól sem szabad visszárudni, hogy 
a nagy vagyonúkból vegyék el a legna
gyobb hányadot. A városi polgárság va
gyonával egyenlő arányban kell megter
helni a falusi nép vagyonát is. Az állam
nak követelnie kell az arany, az ékszerek 
és a külföldi értékpapirosok beszolgáltatá
sát, azonkívül követelnie kel! valamennyi 
nagy- és középüzem részvénytársasággá 
való átalakítását kényszer utján; ezek a 
vállalatok azután legyenek kötelesek a 
megfelelő vagyondézsmát beszoigâltatni. A 
földbirtok vagyondézsmáját kényszer utján 
fölveendő jelzálogkölcsönnel keli behajtani

A munkaprogramm követeli továbbá 
a központok töloszlatását, a községek és 8 
fogyasztási szervezetek közös gazdasági 
vállalatokat létesítenek, anélkül azonban, 
hogy ezzel monopóliumot rendeznének be. 
Így kell megakadályozni, hegy az árufor
galom ismét teljesen a kapitalista keres
kedelem kezébe kerüljön. Az uj iparágak 
megteremtését támogatni kell, még pedig 
a gazdasági egyesülés alap ián.

\ szocializálás tekintetében a leg- 
kÔzé|ÆBrcdj lenne az érc- és szénbányák
nak, a gyáriparnak, a mező- és erdőgazda
sági nagybirtoknak a szocializálása; par
cellázás helyett lehetőleg közös gazdasági 
igazgatást kell alkalmazni.

Hosszabb vita után a kongresszus 
Bauer eivtárs előadásának megfelelő ha
tározatot hozott.

A délutáni ülésen Renner államkan- 
cellár az alkotmány kérdéséről tett jelentést 
és előadta, hogy az alkotmánynak demokra
tikusnak kell lenni, a közhatalom a nép
akaraton keli hogy nyugodjék. A köztár- 
sasagot szövetséges államként kell beren
dezni, amelynek alapelve az, hogy a nép 
szabadon választott képviseletek utján kor
mányozza önmagát a községben, a kerü
letben, a tartományban és az államban.

Dánneberg az alkotmány kérdéséhez 
határozati javaslatot terjeszteti elő, amely
ben a következő szempontok megvalósítá
sát kívánja: Az államnak demokratikus 
köztársasági jellege megóvandó* a szabad 
költözködés és szabad letelepedés jogának 
alapelve helyreállítandó és biztosítandó ; a 
gazdásági törvényhozás, a szociális igaz- 
guá? és az egész közlekedési ügy a szö
vetségi kormánynak adandó át A határo
zati javaslat az egykamararendszer főntar
tását kívánja.

Eívtársak! Adakozzatok az 
„Erdélyi Munkás“ napilap 

alapjára!
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A fogyasztási szövetkezetről
Az „Erdélyi Munkásából mindannyian 

tudjuk, hogy a párt egy nagyobb szabású 
fogyasztási szövetkezet felállítását határozta 
el, mely hivatva lesz majd Kolozsvár mun
kásságát élelmiszerrel és egyéb elsőrendű 
fogyasztási cikkel ellátni. Elna'ározta még. 
Çedig azért, mert egy fogyasztási szövet- 

ezet megteremtésével akarja megszüntetni 
azokat az okokat, melyek nagyrészben'elő
idézői mai életünk sok-sok nyomorúságá
nak. A bajok előttünk állnak, ezerféle vál
tozatban és megpróbáltatásban jelentkez
nek mindennapi életünkben; és ' hiába 
küzdünk ellene százszor elölről kezdett 
bérjavitással, az áruuzsora erkölcstelen je
lensége kitartóan ott kisért mellettünk és 
sokszorosan fdhaiíott árdrágításaival lehe
tetlenné teszi, még a mindennapi megélhe
tésünket is. Érezzük, hegy az áruuzsora 
tobzódása ttirheteden és látjuk, hogy a 
nyerészkedési ösztön a fogyasztók roncsa 
fölött tartja már orgiáját. De tudja ezt a 
közvetítő kereskedelem is és ebből követ
kezik, hogy egyes lelketlen emberek ráve
tették magukat az élelmúzerhamisifásra. 
Ma nem a minőség, • hanem az olcsóság 
kínálja magát s míg a gazdagok megve
hetik maguknak a több táperöt tartalmazó 
élelmiszert, addig a kevésjövedélmü nép- 
osztály kénytelen beérni silány és egész
ségtelen utánzattal. Hogy ez mit jelent, azt 
mindannyian tudjuk. A drágább élemiszer 
—■ bár ez sem kjfqgástak n, de mégis el
fogadható — megközelíti azt, amire a 
szervezett munkásságnak szüksége van, míg 
az olcsóbb nagyrésze nem más, mint ár
talmas pótló-anyag Ós. közönséges hami
sítvány. A lisztet gipszpbrral keverve hoz
zák forgalomba és a kolbászféléket romlott 
húsból készítik. 0 vqsiíag ezerszer kimu
tatták, hogy az ilyen éíelmTszerfélék fogyasz
tása, ha már nagyobb veszedelmet,nem is 
okoznak, de fokozatosan lerontják a szer
vezetet és csökkentik a fizikai erőkifejtést.

Ezer példa volna még, amit felhoz
hatnánk, de ez is elég, hogy sürgősen kö
veteljük egy — a munkásság saját kezelé
sében lévő — fogyasztási szövetkezet meg
teremtését. A szövetkezet altruista intézmény 
lenne és idővel erős oszlopává válna a 
fejlődő munkásmozgalomnak.

Amikor a párt egy fogyasztási szö
vetkezet felállítását határozta el, számított 
Kolozsvár munkásságának józan belátására, 
mely meg kell értesse, hogy hiába várnak 
külső segítségre, mert sorsuk a saját ke
zükbe van letéve. Szűnjék meg már végre 
ez a saját magunk iránt való oktalan kö
zömbösség, ébredjünk föl ebből a kába 
álomból és lássuk be, hogy a mai állapot
ból csak úgy úgy kapjuk meg a kiutat, 
ha mindannyian összefogunk és magunk 
előtt csak egy gondolatot, egy eszmét 
látunk. Ez az eszme: tüihetetlen helyz für‘k 
megjavítása. Ezt akarja szolgálni a fogyasz
tási szövetkezet is. Ezért tartsa kötelessé
gének minden öntudatos szellemi és fizikai 
mu ikás, hogy már saját érdekében is, tőle 
telhető erővel segítse életre kelteni a mun
kások fogyasztási szövetkezeiét.

SZAKMOZÖAEOM
•••

Figyelem, nyomdászok! Nagyszeben
ben a nyomdai munkások mozgalma még 
tart; szervezeti nyomdászok kerüljék e 
várost.

Felhívás. A süfőmunkásokat felhívjuk, 
hogy tagdijhátralékaikat pontosan fizessék 
be, hogy ne legyünk kénytelenek töiölni 
a hátralékosokat a tagók sorából. A veze
tőség.

Az építőmunKásek könyvtárosa fel
kéri azokat az eivtársakat, akik a csoport 
könyvtárából kényveket vettek ki, hogy 
azokat a legrövíaeob időn belül szolgál
tassák be.

ERDÉLYI .MŰNK A. y

Nyomdászkongresszus Bukarestben. 
A régi romániai nyomdászok november 8. 
és 9-én Bukarestben kongresszust tartottak, 
amelyen egyhangúlag elhatározták a nyom- 
dászszövetség felállítását.

Nagy küzdelmek, nagy kötelességek 
várnék reánk. Mind on munkás álljon 
az „ERDÉLYI MUNKÁS" mellé!

TÖKÉVÉ® MüNkA
Spíclískedés a kolozsvári vasúti mü- 

haíyben. Két újdonsült művezetője van a 
kolozsvári műhelynek, Muresán János és 
Pialye Tivadar, akik denunciáiássa! érde
melték ki művezetői adásukat. Hogy jövő
beni előléptetésükre érdemeket szerezzenek, 
állandóan molesztálják és izgatják a mun
kásokat. Mint vaLmi vérebek, álkmdóan 
áldozatokra lesnek, minden munkásban 
tolvajt akarnak felfede.-ni. Magukhoz vesz
nek egy agent provokátort, házról házra jár
nak és kutatnak, a munkásoknak kiutalt 
ruhákat elkobozzák, pedig a katonai pa
rancsnokság rendeletét adott ki, hogy a 
vasútiakat ilyenekkel ne molesztálják, meg
engedi ezeknek a viselését. Kinek a meg
bízásából izgatják állandóan a munkáso 
kát, ki bízta meg őket a házkutatásokkal, 
de különösen miért provokálnak és mit 
akarnak elérni ezzel? A vasúiig z amság 
figyelmébe ajánljuk ezeket a túlbuzgó új
donsült művezetőket, mielőtt nagyobb bajok 
lesznek, intse le őket.

Kwhnig nem ismeri el a kollektív- 
szerződést. A kolozsvári pincérmunkások- 
nak a közelmúltban lezajlóit mozgalmáról 
annakidején megemlékeztünk. Hogy a pin
cérek ügyere ismételten visszatérni vagyunk 
kénytelenek, tesszük ezt azért, mivel Ko
rámig és Heih’ger urak, a Mew-York-szálló 
milliomos tulajdonosai a kötött megálla
podásokat nem respektálva, alkalmazottaik
nak a szerződésben megállapított béreket 
kifizetni nem akarják. Koritnig ur kijelen
tette, hegy fütyül a szervezetre, fütyül a 
szerződéire, tőt azokat a munkaadókat is, 
kik a szerződést az összesség nevében 
aláírták, reprodukálhatatlan kifejezésekkel 
illette. Mi nagyon jól ismerjük Koritnig 
urat és így nem is lepett meg bennünket 
a pincérekkel szembeni bakonyi szegény
legényhez sem iilő fellépése. Nem tudja, 
vagy nem akarja tudni, hogy amíg szerény 
körünktől távol volt és kedvező sefteket 
kötött, bizony a viszonyok megváltoztak. 
Nem akarja észrevenni, rogy a kor mért
földes léptekk I halad cl’»re és biztosíthat
juk Koritnig urat arról, hogy sem pökhen- 
diséggel, sem ostoba fecsegéssel nem lehet 
a világ folyását megakadályozni. Koritnig 
személyzete fizetés nélkül, borravalóért 
dolgozik és mindezek d icára volt arcbőre 
az átvizsgáló bizottsághoz fordulni árfel- 
emelésért azon a címen, hogy a személy
zetnek a fizetését a borravaló rendszer 
eltörlésével felemelte. Megzsarolja a ven
dégeit és kizsákmányolja a személyzetét, 
amelyet szintén a vendégeivel akar eltar
tatni. A szobáit már most is olyan magas 
áron adja ki, hogj' közönséges halandó azt 
megfizetni rém képe- . Egy jobb szobát G5 
koronáért ad ki naponta, ezenkívül a fűté
sért külön fizettet. Van ugyan egy pár laK- 
hatatlau odúja, amit 12 koronáén ăd ki, 
de ilyent ritkán lehet kapni, ezeket csak 
mutatóba taríja, mint olcsó szobákat. Nem 
kevesebbet kér az árvizsgáló bizottságtól, 
mint azt, hogy ezeket az amúgy is magas 
árakat még magasabbra felemeljék. Ko- 
ritnig 750 korona hasznot ‘rak zsebre átlag 
naponta a szobái után, anélkül, hogy ebből 
valamilyen kiadása volna. A szobafŐpin- 
cérnek semmit sem fizet, sőt még ez tart 
ew fim, akinek 60 koronát ad havonta.

A főportás helyzete hasonló, a londineré
nek nemcsak hogy fizetést nem ad, de a 
minden szállodánál kijáró lakást is elvonta 
tőle és állandóan kiadja. A szobaasszony
nak 150 korona havi fizetése van. Kérdez
zük Koritniget, micsoda többletkiadása 
van, hogy áremelést kér? Mindent ingyen 
kap, csak az egy ruhamosást fizeti meg, 
ami napi 30 koronába kerül. Nem elég 
.750 korona napi jövedelem dolog nélkül, 
amiért még az ujját sem mozgatja meg. 
az árvizsgáló bizottságban lévő elvtársaink 
ezt meg is magyarázták a bizottságnak, 
résen is lesznek, hogy a zsarolásnak útját 
állják. Előbb fizessenek a szállodások tisz
tességes béreket az alkalmazottaiknak és 
törüljek el a borravaló rendszert. Ha ezt 
nem teszik, le kell szállítani a mai tul- 
magas szállodai árakat

Nuczuj, a mindenható Cézár! Hogy 
milyen országnak az uralkodója Nuczuj, 
kevesen tudják; talán Ázsiának, vagy Atri- 
kának? Egyiknek sem. Nagyszeben állo- 
másnak a főnöke s mint ilyen, azt hiszi, 
hogy neki joga van élők és holtak fölóit 
ítélkezni és uralkodni. Kimondta vissza
vonhatatlanul, hogy Szeben állomáson nem 
tűr szocializmust és szocialistákat. Ô neki 
pecsétes írást vigyenek valamelyik nagyobb 
úristentől, h »gy megengedik a szocializ
must, máskülönben ő Kegyetlenül kiirt 
minden szocialistát. Ha Nuczuj így foly
tatja, nem a szocialisták fognak megszökni, 
hanem őt lesznek kénytelenek Kolozsvárra, 
a zöldfedelübe szállítani, mert amit Nuczuj 
csinál, az az őrültségnek a tünete. Vala
milyen hideg zuhany jót tenne neki, végre 
felébredne mély álmából, és rájönne arra 
hogy még mindig koronázatlan királya 
Nagyszeben állomásnak.

A verekedő bányámester. A köpeczi 
bányatelepei', mint valami középkori k.ényur, 
basáskodik Moldován Miklós bányamester, 
aki nagyon verekedő kedvében van. Az ő 
részére nincsen szabály, nincsen törvény; 
akire ő haragszik, azt menthetetlenül meg
veri. Nem gondolja Moldován, hogy egy
szer emberére akad és a pofonok vissza
felé sülnek el? Egy pár nappal ezelőtt 
történt, hogy Moldován egy csillés munkást 
azért vert meg, mert az egy ki nem adott 
parancsot nem eiég hűségesen teljesített. 
A súlyosan megvert munkás sérülései miatt 
felbe kellett szakítsa munkáját, amelyet 
nem tudott tovább folytatni. A bányának 
vannak szabályai, amelyeknek az alapján 
elég igazságtalanul szoktak büntetni, miért 
kell még ezenkívül brutális eszközökhöz 
is nyúlni ? Mindezekre ráadásul követke
zett a bányaigazgató salamoni Ítélete. Ki
hallgatásra rendelte mind a kettőt és 10 
koronára büntette meg úgy a bányamestert, 
mint a munkást. Hogy hói van itt a logika, 
miért kellett az ártatlanul már brutálisan 
megvert munkást büntetni, nem tudjuk. 
Mi csak annyit mondhatunk Mojdován 
Miklósnak, ha tovább is folytatja verekedő 
passzióját, baj tesz Köpvén!

Felh’viuk
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naptár részére szükséges adatokat leg- 
később november 20-in küldjék el az 
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HÍREK
— A munkásmozgalom központosi- 

? fása. A nagyszebeni ideiglenes központok 
Kolozsvárra tették át székhelyüket. A költöz
ködés megkezdődött, a Vas- és Fémmunká
sok Szövetsége és a „Tribuna Socialista“ 
román pártlápunk már megérkezett, a lap 
legutóbbi száma már itt jelent meg. — 
Kérjük elvtársainkat, hogy úgy a vas- és 
fémmunkásokat illető, valamint a pártlapot 
érdeklő ügyben további intézkedésig a 
kolozsvári Munkásotthon, Mátyás király-tér 
9. szám alá címezzék leveleiket és külde
ményeiket. Üdvözöljük az érkezőket. Végre 
sikerülni fog egy központból irányítani úgy 
a magyar, mint a román prolefáriátus ügyét. 
Sok sikert kívánunk a munkásságnak ebhez 
a lépéshez.

— Az ausztriai szociáldemokrata párt 
kongresszusa és az Internacionále. A né
met-osztrák szociáldemokrata kongresszus 
november 3 án befejezte tárgyalásait. Egy
hangúan elfogadta Adler Frigyes határozati 
javaslatát, amely a következőket mondja 
a pártnak az Internacionaléhoz való viszo
nyáról: Hogy ez az internacionále harc
képes alakulássá fejlődhessék, tüzetesen 
meg kell állapítani azokat az okokat, a 
melyek a háborúban megakadályozták a 
nemzetközi együttműködést. A pártgyülés 
és a pártvezetöség minden alkalmat meg 
fog ragadni, hogy érintkezésbe lépjen a 
proletárság különböző csoportjaival, amelyek 
az Internacionále egységének helyreállítá
sához hozzájárulhatnak. Ilyen értelemben 
meghatalmazza a kongresszus a párt veze
tőségét, kiildjän megbízottakat a genfi kon
gresszusra, egyúttal pedig megbízza azzal 
is, kérje meg azonnal a brüsszeli irodát, 
hogy á genfi kongresszust legalább félévvel 
halasszák el, mert ilyen módon jelentéke
nyen fokozzák az eredményes munka biz
tosságát

— Az Erdélyi Munkás napiiap-akp- 
jára a következő adományok folytak be: 
Barkóczy István 200 K, Rosenfeld N. 140 
kor., Grosz Hermann, Russ György és Löwy 
Hermann 50—50 K, Groza János 30 K, 
Z. 1., Hirsch Sándor, Klein Jakab, D. N. 
20—20 K, Gottlieb Rózsika, Erdődi József, 
Kerekes Margit, Váradi Sámuel, Ginzs 
Demeter 10—10 K, Kőműves Samu 6 K. 
Összesen 656 K.

— A luxemburgi választások. Luxem
burgból jelentik: A választások eredményei 
a következők: 22 katholikus párti, 13 szo
cialista, 7 radikális, 7 független naciona
lista és 2 független néppárti.

— A francia elvtársak választási 
programmja. A francia szocialista párt 
választási proklamációja követeli a vas
utak, bányák, vizierők, a francia jegybank, 
a biztosítás, a petroleum, az alkohol nacio- 
nalizálását. A polgári pártok a szabadság 
jelszavával küzdenek ez ellen a programm 
ellen.

— Adakozás. Stanga János öreg sütő
munkás részére, ki koránál és betegségénél 
fogva munkaképtelenné lett, a sütömun- 
kások szervezete gyűjtést indított. Az ered- . 
mény 764 korona 70 fillér, mely összeget 
Láposi János elvtárs a szükséget szenvedő 
elvtársunknak átszolgáltatott, aki ezúton kö
szöni az iránta tanúsított jóakaratot.

—- Nemzetközi konferenciS az éhezés 
ellen. Az eltaposott, vérrel elöntött, elpusz
tított világ fölött ül, terpeszkedik, maga 
alá hajtja az egész emberiséget a háború
ból nemzett rém: az éhezés. Gránátzivata
rok dörgése helyett a népek hérgése, az 
éhezés kínja üvölt mindenfelől és észbe
kapnak azok is, akik a népek sorsát in
tézik. Berlini jelentések hírül ho.ak, hogy 
Londonban konferencia ül össze, amely az 
éhség elleni küzdelemről fog tanácskozni. 
Íme, a probléma; öt hóhérévnek sötét ara
tása és Londonban most arról fognak érte
kezni, miként lehetne visszavezetni az em
beriséget a megnyugvás állapotába, amiből 
oly irgalmatlanul kiverték. A berlini hírnek, 
van egy másik, nagyon jellemző profilja is. 
A távirat elmondja, hogy Bernstein Edét, 
Kautsky Károly elvtársat, Bonn és Bren
tano német tanárokat is meghívták a lon
doni tanácskozásokra és a rotterdami angol 
konzul már meg is küldte nekik útleve
leiket. A gyűlölet zsarátnoka összeomlik 
és a közös szenvedés összetereli az ellen
feleket. Mit érezhet majd ez a konferencia, 
ha öt gonosz évnek elteltével összeül és 
a beszédet megkezdi. A programm: éhezés...

— Az crökbéke jegyében. Az ame
rikai szenátus és a képviselőház hadügyi 
bizottságának együttes ülésén Pershing 
tábornok regurális hadsereg felállítását 
ajánlotta, amely elég nagy volna, hogy 
Amerikát hirtelen támadás esetén meg
védje és lehetővé tenné, hogy Amerika 
nemzetközi kötelezettségeit teljesítse. Aján
lotta továbbá, hogy alakítsanak szükség 
esetére a fegyverforgatásban jártas polgá
rokból tartalékot. Hangsúlyozta végül, hogy 
a légi fegyvernem kifejlesztésében nem 
szabad más országok mögött elmaradni.

— Az angol munkáspárt-győzelme a 
községi választásokon. A külföldi lapok 
jelentései szerint a községi választások 
eddig ismert eredményei szerint eddig Lon
don főbb városrészében a munkáspárt 
jelöltjei nagy többségben vannak a többi 
pártokkal szemben. A vidéki városokban 
is mindenütt a munkáspárt került ki győ
zelmesen. Ügy látszik, Angliában is uj idők 
járnak.

— A washingtoni munkáskongresszus. 
Nauenböl jelentik: A washingtoni nemzet
közi- munkáskongresszus a heti negyven
nyolc órai munkaidővel foglalkozva, a napi 
nyolc órai muncaidő mellett foglalt állást, 
amely sokkal rugalmasabb és a munkaidő 
beosztását sokkal jobban lehetővé, teszi. 
Japánra, Kínára és indiára nézve kivéte
leket fognak tenni, mivel ezekben az or
szágokban az ipari helyzet egészen más. 
Háború idején, vagy pedig más hasonló 
rendkívüli időben a heti negyvennyolc órás 
munkaidő szabályát fel fogják függeszteni. 
A nőknek hetenként másfél nap pihenő jár. 
A különös szabályok és a munkanélküliekre 
alkalmazandó határozatok tekintetében, 
valamint a nők és gyermekek munkaminő
ségének és mennyiségének megállapítására 
külön bizottságokat alakítottak. Ezeknek 
javaslata alakján fognak dönteni.

— A kolozsvári nyomdászok szoli
daritása. A kolozsvári nyomdászok elha
tározták, hogy a nagyszebeni bérmozga
lomban álló szaktársaikat úgy erkölcsileg, 
mint anyagilag a legmesszebbmenőíeg tá
mogatják.

FELELŐS SZERKESZTŐ: RUSS GYÖRGY 
Az erdélyrészi szocialista párt tulajdona.

Öntudatos munkás csak 
munkáslapot vesz, olvas 

és terjeszt!

Mozi hírek.
Egyetem-mozgóban.

Szombaton: A tenger munkásai.' H. rész
Vasárnap d. e. 10 órakor: Gyermekelőadás

Pompás egyfelvonásosokkal. — Nagy 
Ilonka mesemondásával.

Vasárnap: A tenger munkásai. 11. rész. 
Hétfőn: Páris gyermeke.

Uránia- mozgóban,
Szombat: Pathé-vigjátékok.
Vasárnap: Pathé-vigjátékok.

s* *•
/ Munkások! Munkásnők! •• -L-- - - ------ --- ■ - I »

Olvassátok és 1

terjesszétek az •

I Erdélyi Munkást /

Erdélyi Bank
és Takarékpénztár r.-t

g Kolozsvár, Mátyás kir
íj tér 32. sz. (Saját ház.)

Fíókintézet: Tortán.
g /

Sötéteket elfogad taka
rékpénztári könyvecs
kére, vagy folyószám
lára Á legelőnyösebb 
kamatozás mellett és 
azokat az összeg nagy
ságára való tekintet nél
kül rendszerint fel mon ■ 

Idás nélkül fizet vissza.
Hadifoglyok részére át

utalásokat csupán kész
kiadások leszámítása 
mellett teljesít.

iii—rwn—whh ''iBMMBggaaaa

Igazgatóság 1—S6 ss’
Titkárság és *

levalozás 9—08 ax.
Bankoazttly 12—63 sa. 
Pénztár vál- 
tcűözlet 10—82 as.

Erdélyt mező- 
gazdasági 
r.-társaság n—61 sz.

1

PÉNZTÁRI ÓRÁK:
Délelőtt fél 9 órá
tól délután 1 óráig

Ha finom cukorkát akar, kérjen fílelissát!
Nyomatott: áz „Uj Világ“ könyvnyomdaváilalat körforgógépjén Kolozsvárt, Egyetem-utca 3. szám alatt (Sebestyén-palota.)


